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b evezet és

A Szamitbgépek periférialis berendezései cimii taryy
retében a Szamitégép technikai dgazatos hallgatoknak pevi: .
ria vezérldecységet kell tervezui, amelyhez a szitkséges i

reteket az clabbi segédlet kivanja dsszefoglalni.

periféria vezérléegység, amit Control Unit-nak /Cl/ ic
vezrek a szamitbgép buszrendszerére kapcsoldcva lehetove io-
szi az adatatvitelt a periféria és a szdamitogép kozditt.
. feladatban a CU-t egy Z80=-as alapun mikroszamitogép busic.
rell illeszteni. A mikroprocesszoros hardware rewndszer clo-
mei a hdzponti egység /CPU/, a memoriak /[LEL/, valamint o
Cu=k egységes buszrendszeren keresztiil kapcsolédnak egyniis-
lioz. & buszra kapcsolédo CPU és Cu~k kézott haromféle adat -
atvitel lehetséges:

a./ prograiozott
b./ megszakitast hasznaléd
c./ kézvetlen memoria hozzatérés, OUA

a./ Programozott adatatvitelrsl beszéliink, ha minden egycs

adat datvitelét, illetve minden periféria miikddését a
CPU vezérli, Ez az atviteli mod lassitja a CPU miikddé~
sét, mivel a legtdbb processzor idét igényli, viszont
a CuU aramkoéri felépitése egyszerii lesz,

1

b./ Megszakitast haszndalé adatatvitelnél a Cu~k kiilénbozé
esemcnyelk hatasara /pl. egy adatbyte atvitel/ prograi-
megszalkitast kérhetnek. Ekkor a CPU a futé program vig-
rehaj tasét felfiiggeszti, kiszolgalja a megszakitdast ko~
r§ perifériat /pl. megtdrténik az adatatvitel/, majd
ezutan visszatér a félbeszakitott programra. iivel a
CPU szinte kizdrélag csak a megszakitdasi ok fennalla-
saig foglalkozik a perifériaval, ez az atviteli mod jo-
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.evesebb processzor 1dbt vesz el, mint az elébbi.

o L., atvitel a leggyorsabb, mivel a programvezdérlés
lihagyasdaval teszi lehetdve valauely periféria és al-
talaban a kil kézti kozvetlen acatatvitelt, ami a CPU
igenybevitele nélkiil zajlil: le. £z a modszer féleg

ott hasznailatos, ahol nagyueniyiségi inforudciot visz-
vel: at oltaldban blokl foruchans Az emlitett elénydli=

ért az dr, o bonyolultabb harcware felépités.

ilkrosziiitogép buszrendszere

4 busz univerzdlis komimnikdcios eszhkoz o rendszer cle-

et kozétt, amelyen keresztiil bonyolodik le az egységek
kGzGtti adat- és parancsatvitel, Renclszertechnikai szeii-

pontbol a buszra lkapcsolodo egységek funkcioli:

- Rendszer vezérlo: az alaphelyzetbe allito /RESET/
valanint az 6rajelet /CLOCK/ adja a buszra. & rend-
szer csale egy ilyen egyscget tartalmazhat.

- Busz-naster: vezérldjelet és cimet ad a buszra, tobb
ilyen is leket a rendszerben,de egyidejiileg nein uiikdd-
hetnek.,

- Busz-slave: vezérléjeleket és a cimet figyeli, sajat
cimének felismercse utdan elvégzi a vezérlsjelek altal
elgirt miikédést. A busz-slave lehet MENM és CU. A b~
szon é&ltalaban t&bb slave van, anelyeknek cimil:ben kii-
1oubozniliz kell.

- dMegszakitdst kéré: a kiszolgalasi kivdansdgat a wmegsza-
Litast kéré /1RkG/ vonalra adja.

- Megszakitast figyeldé: az IRQ vonalon érkezé kivinsdgo=
kat dolgozza fel. A buszon altalaban csak egy van belé-

le.
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z egyes fumkcidk nem feltétlen jelenteneik lildn Rartydi .
véldaul az eayes, kettes, 6tds funkecidkat altalaban a Cui
hartya valésitja meg a legtobb kis rendszerbei.

.. busz a hivetkezs vonalakat tartalitazza, amelyel: altalalo

o z8¢ pp jeleinek felelnek meg:

ciibusz: a memériak és periféridal: cimzésdére, iti-

vialasztdasdara szolgal, 16 vonalat tarvtci-
Haz

o

adatbusz: kétiranyn adatdatvitelt tesz lehetéve,

vonalat tartalmaz

vezérlgbusz: a kiilonféle vezérlojelek tovabbitdsdra

szolgal, la vonalat tartalmaz

tapfesziiltség vonalak: +5V és a GND szdamara.

4 busz kartyacsatlakozdk ésszehuzalozasaval lett kialakitve,
& buszra csatlakozé Cu=k az egyes vowalakvra maximwm 1 TTL L4
terhelést jelenthetnek, a CU adopontjanak meghajtdéképessige

uininwgn 40 TTL LS legyemn.

A csatlakozékiosztas az 1. tablazatban lathaté. 4 feliillui-

zott jeleknél az alacsony szint felel meg a logikai 1 szint-

nelk,

Az egyes vonalak funkcioi a kivethezék:

A0 - als l6 bites cimbusz, haromdllapotit ki~
/address Bus/ mencti jelek. dlemoria olvasds vagy
irds esetén a memoria cim, pevriféri-
dlis miivelet esetén az also 8 biten
a periféria cim, memoria frissitis-
nél az also 7 biten a frissitési cin
ebb

4]

jelenik meg rajta. A0 a legki
helyiértékii bit,
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/Data Bus/

Ml
/iiachiine Cycle one/

A

MREQ

/i.eulory Request/

10y
/Input/output Request/

e8]

Jilenory vead/

T

/lnterrvupi Request/

8 bites hdavomdllapotn kétirduna:
busz, aiielyen a processzor &5 o
kiilsé eszkdézck kézti acdatfovgo-

lom zajlik.

Az utasitas lehivas /FETCI/ gépi
ciklus jelzésére szolgal. & meg-
szakitds elfogaddas gépi ciklus-

ban is aktiv,

Haromal lapotn kimenet azt jelzi,
hogy a cimbuszon érvényes rnciil-
ria cim van,

Haromal lapotit kimenet, aely jel-
zi, hogy a cimbusz alsé felén cv-
vényes 1/0 cimt van. A megszaki-~
tast elfogadd ciklusban E?;gyci
egyiitt altivizalodik,

Haromdl lapoti kimenet, alacsony
szintjével jelzi, ha a procesz-
szor kész adat fogaddsdra a pevi-
féria vagy memoria felol.

Laszkolhaté megszakitas kériés bLo-
nenévonala., Az TNT jelet a Cu-i
gencrdljdk., A processzor az uta-
sitds cillus végén megvizsedlja

a vonal dllapotat és ha o progri.. -
uwal allithaté belsd wmegeszalitdst
engedélyezs flip-flop /1FF/ engo-
délyezett, valamint a GUST jel
new aktiv, elfogadja a weoszelii-

tias Lkérést., A kérds elfogaddsdat
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ashable Interrupt/

Bus

Request/

a proce sszor nyugtdazo jellel jel-

i /108G és Wl egyszerre aktiv/
a kovetkezo gépi ciklus elejcn.

Negativ élre hatdsos bemenet. <
nen naszkolhaté megszakitas kévis
vonal magasabb prioritasi mint az
17T, Hatdsdra a processzor az IFE
flip-flop dllapotatél fiigget lenitl
RESTART utasitast hajt végre a
CCO6H citire.

A progranszamlalo tartalia autoiic-
tikusan a stackba mentddik, igy @
negszakitott prograiba vissza le-
het térni.

A vonalon megjelens alacsony sziii
hatdsdra a processzor alaphelyzet-
be keriil, azaz:
1./ a megszakitdst engedélyezd
flip-flop letiltja a megszaki-
tas hérés elfogaddsat.
2,/ iz 1 regiszter COH
/ R regiszter COH

\

U-as megszakitds lizeinnocot

11 tja be.

A reset ideje alatt a cii= és ve-
zérlébusz lebegs, a vezérld jelek
pedig inaktiv allapotba keriilnek.
venoria frissité jelet nem ad i

a Processzor.

3

Aktiv allapotdnak hatdsdra a gepil
ciklus végén az adat cim- €S vezlr-
16jelek lebegd allapotba keriilnek,



BUSAK
/Bus Acknowledge/

¢

R
/Memory Write/

RFSH
/Refresh/

HA i
/Halt state/

WwaALT
/Wait/

lehetgvé téve, hogy a buszt mas
eszkdz vezérelje.
/IMA controller/

Kimeneti jel, amelynek aktiv szint-
je jelzi, hogy a haromdllapotu ki-
mené jelek lebegé allapotba keriiltek,
tehat mas eszioz atveheti a busz ve-
zérlését.,

egyfazisit rendszer orajel.

Haromallapotii kimeneti jel azt jel-
zi, hogy az adatbusz érvényes kime-
neti adatot tartalmaz.

Aktiv allapota azt jelzi, hogy a
cimbusz alsé 7 bitje frissitési
cimet tartalmaz és az MREQ jel fris-
sitd olvasdsra haszndlhaté.

Kimeneti jel, aktiv allapota azt

mutatja, hogy a processzor végre-

hajtott egy HALT utasitdst és meg-

szakitdsra vdr. HALT alatt a procesz- :
szor NOP utasitasokat hajt végre és

memoria frissitést végez.,

Bemeneti jel, amelyen a megcimzett

MEM vagy CU jelzi, ha nem kész az

adatatvitelre.

le2. Busjelek funkciondlis idédiagraijai

A 280 CPU utasitdsciklusai a kévetkezs gépi ciklusokbol

épiilnek fel:



- Menmoria irds/olvasds
- Input/output irds vagy olvasas

- iegszakitas elfogadas

& gépi ciklusok 2-6 drajel-pericunsiy tartanal, amik WAIT al-
lapotok beiktatdasaval tetszéleges sz periodussal megnynijt-
haték. 1gy oldhato meg a lassu perifériak ill. memoricdk il=-
lesztese.

Az alap orajel-pericdust iitemmner /1/ nevezzilk, winden utasi-
tasciklus elss gépi ciklusa /i.l/ az utasitas lehivasi gépi
ciklus /FETCil/, mely 2=6 iitem hosszi, és a kévetkezé végre-
haj tando utasitas miiveleti kodjanal: elérésére szolgal. A Ro-
vetkezd gépi ciklusokban altaldban adatimozgatas torténik. az
adatiiozgatasban vésztvevo elomel o vegiszterek, a memoria €s
a kiilsé 1/0 eszkizal:,

lezsles Utasitds elérési cil:lus

A cillus elejen a PC tartalita o cimbuszra keriil, fél
orajellel lésobb ax FRi. jel aktiv lesz, lefuto éle kiérnyeze-
toben a cimbuszon mar stabil cimel: taldlhatok. Az BD jel is
itt lesz aictiv jeloezve, hooy « weawriabol kiolvasott byte a
busz adctvonalaive adhiato. o Coli az adatvonalakat Tz liten
felfuto ovajel clivel wintavétolezi, uajd megszinteti az
WRLy 65 v vescile jelehiot. oo Ur ds Tq dtemel a dinamikus wme-
morick [risusitevcre haszaalaatonr {el. Ekior a cimbusz AU=-Ay
bitjei a meoria trissite cinet tortalmazzal:, a TFSA al:tiv
szintje peci, jelzi, awyy d dineeikns memoridlon frissita ol=-
vasas haj thate végre. Tz Jds 4 alatt PU jel inalktiv, awi ki-
Litszobol i, hooy o frissites sorvdan adatol heriiljenel az acdat-
buszra. Frissites sorvan ¢ cimck stabil fennallase csald MREQ
jel aitiv allapota alatt garventalt. oo Pl T2 ¢s minden to-
vabhi e iten ax ordjel lefuto élevel mintavatelezi a Valt
vonalat, =l o voaal aktiv, o bdvetkezé liteuben jabl VAT
allapot feril beiiteliirvas o 2t allapotol beilitataudrel az

1ttt Ledivtal o tobbi gopl cibduselorg is vonathozaclk,
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l.2.2. Memoria olvasds vagy 1irds

olvasdsnal az EREQ és RD jelek a FETCH ciklusban ld-
tottalkhoz hasonloan alakulnak, viszont a VR jel akkor lesz
aktiv, ha mar stabil adat talalhato az adatbuszon. A WR jel
megsziinését kivetsen mdg fél orajelperiddus ideig stabil ma-

rad a cimvonalak és az adatvonalal: dllapota.

- Memory Read Cycle —— - pmbe—— Memory Write Cycle "_"""I
T T2 T3 T T2 T3

AO-A% Y MEMORY ADDR MEMORY ___ADDR
_ MREG | L | | T
RD L /

WR S T
DATA BUS

(DO-D7) (I} — DATA_QUT =
WAIT _W_:::U—XZC::::::::ﬂ_TL$___ﬂ__




l.2.3. Input/output ciklusok

Az 1/0 miiveletek soran egy WAIT allapot automatiku-
san a gépi ciklusba iktatodik. periféria olvasaskor a RD jel
a megcimzett CU adaténak a processzor adatbuszara valé kapu-
zasat végzi. Periféria irdskor a VR jel felfuto éle hasznal-
Lhaté a CPU-tol érkezé adat kapuzasara a Cu adatregiszterébe.
Az dbran a fiiggetlen input és output ciklusokat egyiitt tiin-
tetjilk fel, bar ezek egyszerre sohasem fordulhatnak eld.

T T, T tw T
$ I \ \ Lo At e
a0-a7 X PQRT_ADDRESS ) §
ioRG \ ',
LTy
DATA BUS Ul READ
) \ = CYCLE
e ot fvemlowior ubedbunnia i, YN S i (i et oo b
DATA BUS—— 0UT )
WRITE

le2.4. Megszakitas kérés/elfogadas ciklus

Az TNT jelet a CPU mincen utasitdsciklus utolso ii-
temének felfuto oérajel élémnél vizsgalja. A megszakitas Ré-
rést a CPU nem fogadja el, ha a software-vezérelt megszalki-
tas engedélyezs flip-flop nincs bebillentve, vagy ha a
BIERQ jel aktiv. Ha a CPU elfogadja a megszakitast, specia-
lis M1 ciklust general. Ezalatt az T0RG jel is aktiv lesz,



jelazve, hogy a megszaliiilst
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T

kevd cszhidz egy 8 bites vel-

tort adhat az adatbuszva. « wegszallitasi ciklus automat ilu-

T

san meg vas it

.
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nij tva Lot WeaT gitenmel, szithség esetén tovabe-

bi wAl7T ftenel itt 1ic beihtathatok,
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Az N..1 jel bebilleati a cvil belsd Wl latch-ét, mcly-

ick tartaliigt a procecszov uianden utasitdsciklus v jei neg-

vizsgalja. « neu neszliolhictd intecrupt nagyobd pricrcitasu a

nornicl megszalkitdas hévésnel és

haté le.. Wil elfogacds wutan

softivare vezdérlécsel nem tilt-

a processzor egy worveidl menoria

olvasas ciklust lwiejt végrc azzal a Liilénbséggel, hogy az a-

datbusz tartaliiwil e veszi i

talmat automatikusan c¢linenti

&

jveleinbe, A procecszor o PC tar-

staciz=be €és a 0UGOIl cimre ugril
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2. Programozott, progranmegszakitdsos periféridak illesztcése

A mikroszamitbégépes rendszerben a slave egységer donté
tobbsége programozott ill. prograwmegszaRitast alkalmaz6 pe-
riféria. A buszra kapcsoloéddshoz sziikséges illeszto egységek-
nek tartalmazni kell bizonyos funlkciokat megvalésité dramkori
részeket. Ez alapjan az illesztd egység tervezésének egyik
célravezets modszere a funkciondlis dekonpozicio.

A cu fumkcionalis egységel a kévetkezdk :

- periféria cim €és utasitascekoder

- buszkapcsolok és meghaj tok

- ki- és beviteli pufferek

- periféria flagrendszer

- megszakitds kérés logika

- vdarakozas kérés logika

- végjel azonosité halozat

- suiirends karaktereket azonosité halozat
- atkédolo halozat

- perifériat vezérlé sorrendi halézat

4z elsé hat kozott felsorolt részek mincen csatolo egységben
eléfordulnak, a tobbi egység a CU feladatatél fiiggéen van je-
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Periféria _cim és utasitdsdekoder

A periféria csatolok azonositasa a Cu-khoz rendelt cim-

mel kétféleképpen torténhet,

2.1.1. nemoriaba lekésezett periféria cimzés esetém a CPU al-

tal cimezhetd memoéria-tartomany egy meghatarozott része
a csatolokhoz van rendelve. A csatoléknak fenntartott
cimtartomanyba tilos memoriat elhelyezni. A megoldas e-
l6nye, hogy nem sziikségesek 1/0 utasitasok, a teljes
memoériareferencias utasitaskészlet haszndalhaté a csa-
tolé regisztereivel végzett miiveleteknél. Hatranyként
emlithetd a tényleges memoriatartomdny csékkenése, ami
kis rendszerekben egydaltalan nem jelent megkdotést.

A 8 bites szohosszisagn mikroprocesszorok esetében al-
talaban 16 bites cimmezé all rendelkezésre, amivel 04
kbyte memoria érheté el. A tervezends illesztinél a
memoriabol 4 kbyte a perifériakhoz van rendelve.

A periféria cimzése az illesztdegységben sziikséges
cimdekodolé egyszeriisitése érdekében a kivetkezéképpen

tortenik.

M L
s 5
8 8
A AlA AlA AlA A:A
15 12| 1 8|7 slalzi1]o
‘ | utasitds kod
S SR ... .. M R

elodllitasa

A 16 bites cim felsd 4 bitje /Als-alz2/ szolgal a periféria

cimtartomany azonositésara, a tartomdanyon beliil az Az2-All-

bitek szolgdlnak az egyes perifériak kivalasztasara. A 10

bitbsl wmindig csak egy vehet fel logikai egy értéket, mia-
latt a tobbit kételezéen O=ban kell tartani. Minden Cu-hoz

egy bit tartozik, ami azonositja az illesztét, s ennek fi-

gyelésével egyszeriien megoldhaté a dekodolas. Ezzel a mod-



szerrel tiz darab periféria kiilonboztethetd meg, maximalisan
tehat emnyi lehet a rendszerben.

Ha toébb perifériat kivammak elhelyezni, akkor pl. 2 bittel
kijeldlve egy perifériat /mindig 2 bit l-es/

(Q) = 36 egység lehet a konfigurdciodban.
2

A két utolsé A0 -Al bitet figyeleube véve egy periféridhoz
négy tényleges cim rendelheté. Az RD, WR jelek segitségével
ezek olvasds ill. iras tipusu cimekre valaszthaték szét, ame-
lyek igy a CU szdmara 4 olvasds és 4 iras tipusu parancsot
jelentenek. Ezek az utasitdsok vagy tényleges irdas, ill, ol-
vasas irdnyv adatdatvitel vezérlésére, kiilénbozé regiszterek
feltéltésére és kiolvasasdra, vagy periféria funkcidk indi-
tasara szolgdalhatnak. Ez utébbi esetben az utasitdsok adatat-
viteli funkciojat nem feltétleniil hasznaljuk kRi. Ha egy peri-
féria mikodtetéséhez 4 iras és 4 olvasds utasitds nem elegen-
dé, a periféridhoz két vagy tobb periféria cim is rendelhetd.
A fentiek alapjéan a cimfelismerés és periféridalis utasitas
dekodolds egy lehetséges modja a 2.2 = 2.3. dbran ldathaté.

AlS -
= . = A15 o A3
J__a/“ = i bt Aty o—— A2 OUT ps
] . A13  o— A1 # il
°—
A 1L _— I'__‘l_ Al12 A0
-} wy
_L—c/ e 2 K1 E
el = [ x| B3 "M 4
A3 "—_'/=x3 Fe gz IN>
o 1
K3 11 — - 20 N1 1
A12 o
b SRS ORe
Ki s g [ECH |
Oyt

Ll T

2.2. abra
A Kl-K4 kapcsoloékkal az illeszté cime allithaté be, zart

dllasban a cimbit ponalt értéke jut a NAND benenetére.
Ha nem akarunk cimvaltoztatdast engedélyezni, akkor a deko-



dolds egyszeriisédhet. Kodkomparator /7485/ haszndlataval az
az 1C szamot csokkenthetjiik.

A PS jel hazdrdos, igy miiRddtetésre nem hasznalhat6, az MREQ
jellel a hazardmentesités megoldhato.

PS
o_..-——
&-—-.-.-_-...—
MREQ
A1l o
A1l o——
A9 °
AB ©
A7 o
A6 o e e
A5 ] 102 }——o RD2
AL o e
A o - 103 [ RD3
Az ® “ 200 — o WRO
A e L R B 201 b———o _"'E-f
AD B e A 202 b——o0 WR2
203 }———o WR3
16 20
RD o——— e —
B o s s o
2 3 adbra

A K1, Kg zart, Kz, K3 nyitott allasaban és ha csak
Alo=1, akkor a periféria cime gqLU~-9403-1g terjed. A dekédolé
adat lapjat figyelembe véve lathaté, hogy RD=L esetén az L&
kimenetek koziil az AC, Al altal megcimzett lesz aktiv. Termé=-
szetesen csak ha SEL=H, vagyis a CU kivalasztasakor.

Ugyanez torténik WR=L esetén a 24 oldalon.

2,1.2. Input/output utasitdst hasznalé periféria kezelés

Ebben az esetben a cimbusz AO-A7-ig terjedé vonalain
jelenik meg a periféria cim, aminek érvényességét az TORQ
alacsony szintje jelzi. 4z oktett felsé 4 bitjének dekédola-
saval eléallithaté a PS jel. Ebben az esetben a rendszeren



beliil kiilonbozé perifériakhoz altaldaban kiilénbézd PS tarto-
zik, amelynelk hazardmentesitése a TORQ segitségével tirtén-
het. A 2.1.1. pontban leirtal alapjan az ismertetett kapcso-
lasok értelemszerii adaptalasdaval a dekoédolas kénnyen megold-
hato.

rindkét esetben a dekddolo kimeneteihez /RD1 vagy WRi/ ren-
delheté parancsok a kovetlezék lehetnek:

ddatatvitel - Programozott periféria esetén a kézponti egy-

ség és a periféria kozott kivitel /CPU - PER/ vagy bevitel
/PEK - CPU/ iranyi adatatvitel lehetséges. A kivitel altala-
ban pufferelt. & kivitt informdcié egy regiszterbe keriil,
igy az a periféria szamara nemcsak az utasitds idejére, ha-
nem folyamatosan is rendelkezésre all. A bevitel lehet kiz-
vet len vagy pufferelt. Kézvetlen bevitelnél az utasitas
pillanataban fenndllé informaciét viszi be, mig pufferelt
esetben a kiilsé egység daltal megszabott idében a pufferre-
giszterben levé informacié keriil beolvasdasra. Az informdacio
lehet adat vagy parancs output, illetve adat vagy dllapot
input esetén.

Kivitelnél az adatvonalakon /DO=D7/ megjelené informdaciobol
az irdas utasitas /WR1 felfuto élével/ hatdsara vehetiink min-
tit. A WE1 inpulzus a megcimzett csatoloéban keletkezik, gya-

korlatilag a WR jellel egyidejiileg.

lnputnal az illesztd egység adja ra az adatvonalakra a bevi-
ends informaciot az olvasas utasitds RD1 hatdsara. Az adat-

vonalokat csak az ROU1 impulzus alatt szabad meghaj tani.

Ha a WR1 ill. BD1 impulzusok idejénél tébbre van sziiksége a

periférianak, akkor WAIT allapot beiktatasaval ezek az idék

meghosszabbithatoék.

Vezérls utasitdsok A periférialis utasitasok az adatatvite-

len kiviil kiilénféle vezérlési funkciét is ellatnak. A kivi-
teli utasitas pl. gyakran inditja a kiviteli egység wmiikGdé-
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o
bala

H

set, pl. adatkivitel a szalaglyukaszto regiszterébe egyben
inditia a lyukasztast is. az utasitasok sok esetben adatatvi-
telt newn igénylé mikadést inditanak, pl. motor inditds, le-

allitas, floppy disck fej letétel, léptetés, stb.

o ovezérlesi funkciok hétfcleképpen szervezhetdk:

- &gy utcsitas egyféle wiikiddst indit, s az adatvonalat
tartalma kozdmbos.
Lind WE1, mind ToOl utasitas felhasznalhaté e célra, az
elobbi hasznalata azonban célszeriibb, mivel a masik e~
setben az adatvonalaiz tartalma bekeriil a CPU akkunula-

toraba.

- Lgy utasitas tobbiféle mikddést indit. A tdbbféle miitho-
dés kozitl az adatvonalakoit levé parancsszé valaszt.

: " - ) sprmecgl S o v -
chlor vezorlésre csal: a WRT utasitas hasznalhato.

2.2, Buszkapcsolok és meghaj t ok

A Cli=k kapcsoloédasanak rendszertechnikai és aramkori
kovetelményeinel kielegitésére buszmeghajtokra, illetve ve-
vékre van sziksdéy. Ezek szerepe biztositani a megfeleld
meghaj toképesseget, illelve a megengedett terhelést.

A buszra valu kapesolédas tértenhet nyitott kollektoros ka-
puk huzalozott vagy kapcesolodasaval, illetve haromal lapoti
buszmeghajtok segitségevel, az utobbi alkalmazdasanal bizto-
sitani kell, hogy a buszt egyszerre csak egy adopontrdl le-
hessen meghajtani, ellenkezd esetben a meghajtok karosodhat-
nale, iluzalozott vagy kapesolasnal az esetleges tdbb adopont-
bol valo meghajtas informaciodvesztéshez vezethet, de daramko-
ri hiba nem kivetkezil be,

Vétirvanyin haromal lapotic meghajtol: esetén biztositani kell az
illeszto belso vonalainalk /belso busz/ és a buszvonalak meg-

felelé iranyn és idozitésii dsszekapcesolasat.
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A cim- és vezérl6buszt a master hajtja meg, az illesztéegy-
ségben vevsk fogadjak. Az adatbusz mint lattuk kétiranyn, de
a CU belsé adatvonalai lehetnek két, de egyiranyuak 1is.

-~ Kétirdnyn belsé busz esetén a buszkapcsolokat az illeszté
kividlasztasakor kell csak miikddtetni, mégpedig irdshoz a bel-

s6 busz, olvasashoz a rendszerbusz felé kell vezetni.
ADATBE = SEL + RD - A rendszerbusz felé vezetés fel-
tétele.
ADATK] = SEL « WR - A belsé busz felé vezetés felté-
tele, vagy

ADATK1 = ADATBE

D.
ol A D8, ketiranyy  belsé busz
rendszer busz, 73 + S
v &
{ I ||°‘ ||> H H-
0 0 Cp 2 &
e V| g a @ @ a Alv] [A]lv
A £ || F e T
S I8
Q|
wlla
2. 4 dbra
- Szétvdlasztott belsd busz esetén a DB out allandbéan meg-
haj thaté.
o) N r
° EPRECHESE ) 0B out i Szetvalasztoft belso busz
rendszerbusz T & DB in i e el
.[—1 m o
||& &
T el ] s ll* s -
A & D Gp 0 Cp & )
bt a a a aq AlV AlV
RIS | ] | ] s S
S Q
2.5 abra B &
A belsé buszra valé csatlakozdsra értelemszeriien az vonat-

kozik, ami a 2.2, pont elején lett ismertetve.




2.3. Periféria flag rendszere, periféria és CPU szinkro-

nizaldsa

A periféria és CPU kozotti kommunikdacidé biztositdsdhoz
sziikség van arra, hogy a CPU tudomdist szerezzen a periféria
allapotarol, illetve beallitsa a periféria iizemmédjat.Az e-
l6bbire a periféria STATUS regisztere /SR/, az utébbira a
parancs regiszter CONTROL /CR/ szolgal.

Az SR-ben a periféria aktudlis allapotat taroljuk, az SR tar-
talma a CPU felol lekérdezheté. Az SR bitjeit jelzébiteknek

f lag-eknek szokas nevezni. A flag-ek feladata jelezni a CPu
szdamdra, hogy egy megkezdett miitkédés befejezédott-e, szabad-e
a periféria. A CR a periféria vezérlésére szolgal.

Az SR altalaban csak olvashaté, a CR daltaldban csak irhato,

a program szempontjabol a két regiszter ugyanazom a cimen 1is
szerepelhet, kéztilk az RD, WR jel valaszt. A regiszterek hosz-
sza altalaban egy byte.

Regiszterek javasolt felépitése

Progranmegszakitdasos miikodés esetén a CR-ben alkalmazni
kell egy a megszakitast engedélyezd bitet. /IEN - interrupt
enable/

Ha a periférianal tobb megszakitasi ok fordul elé, és az alta-
luk: felmeriilt 1T kRérést kiilén=kiilon akarjuk engedélyezni, ill,
letiltani, aklor tovabbi 1tN biteket is felvehetiink.

7 6 5 4 3 2 1 0
(R IENT|IEN2

slatus regiszter felépitése

/ 6 5 4 2 2 1 0
SR ITR 8y ERROR ITR1
ROY




1TR=1 jelzi, ha a periféria megszakitast kér. Az interrupt
kérés aklor kévetkezhet be, ha 1EN=1 és a periféria megfele-
16 allapotban van. A megfeleld dllapotot a BY /RDY bit jelzi.

Kiviteli_periféridak /passzivak/ esetében a "szabad” flag
EY=1 jelzi, hogy a periféria nem végez dtvitelt. Programozott
atvitelnél varakozé hurokban a program BY dllapotat vizsgdl-
ja. Ha BY=1, akkor a kévetkezdé miikddés indithaté. Megszakitd-
sos miihédéskor, ha 1&EN=1 és BY=1, az illesztd megszakitast
kér

ITR = 1EN + BY

A BY flag bekapcsolasndl illetve, ha a periféria betejezte
miilk Gdését l=be billen, és a miikddés inditdasakor torlédik.

Beviteli_/aktiv/ perifériak adatot allitanak els, amit az
Ruv=1 jelez.,

Progrwiozott atvitelnél ezt kell vizsgdlni, megszakitdsos mii-
kadéskor az interrupt feltétele:

ITR = IEN » RDY

Bekapcsoldskor és az eldallitott adat bevitele utdam RUOY tor-
lodik.

ERKUR - a periféridban eléforduléd hibat, mig ITRL egyéb ok-
bol szarmazd interruptkérést jelol. A fennmaracdd bitek to-
vabbi jelzéseket szolgaltathatnak a periféria allapo-
tarol.

——

BUSY - BY flages valtozat

T
INT MMV 2
O - £ Periferia START
- =L (P a b ————ee
(impulzus)

Periferia START (szint)

ol —
ITR  BY
flag  flag e e Peliene ek



READY  flages valtozat

i

INT ),
ClL a
...... {:}__ ) p O 2

RO

ITR flag Per;fer:a‘kesz

- —9

A BY ill. READY flages szinkronizaldsi médszerrea 2.6. és
2,7. dbran lathaté példa. A CR=-nek a Tl, SR-nek a T2 D ti-
pusi flip-flop felel meg. Az ITR valamint a BY/READY flagek

az adatbuszra hdromadl lapotii meghaj tokon keresztiil csatlakoz-
tathatok.

2.4, Varakozis Rérés

Ha a megcimzett memoria vagy CU nem képes az utasitast
a processzor altal meghatdrozott ids alatt végrehajtani, va-
gyis nem tudja a rendelkezésre allé id§ alatt az adatokat
fogadni, illetve az informaciét az adatvonalakra adni, akkor
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a processzor miikddését atmenetileg meg kell allitani olyan
idétartamra, hogy a megndvekedett idé az adatatvitel, illet-
ve az utasitas végrehajtdasahoz elegendsé legyen. A processzor
megdllitdsa tetszdleges szdmn titemre a WAIT jel L szintre
helyezésével lehetséges. Ha a rendszerben dinamikus memoridk
vaniok és frissitésiiket a Z8C-as processzor végzi, akkor a
WAIT allapotok idejét korlatozmni kell. Ugyanis ez idé alatt
a processzor Helit végez menmoriafrissitést, igy a memoria tar-

talita elveszhet.,

A varakozdst kéré aramkérok kialakitdsa attél fligg,
hany iitem WalT=et kell kRérni,
Egy litem varakozas beiktatasa memoriatranszier esetén a 2.8,

abrén lathatao:

isl WAIT
MREQ | =ik 1l 12| Tw

4+—p
@

0
% Cp Ay —{Cp
'__ - _J MrREG
warr .

()

D o
1

2 8. abra

Ha memoria tartomdnyban elhelyezkeds CUu-t illesztiink,
aikkor a 2.8. abra kapcsolasanal az MREQ jel helyére SEL-et
kell kétni, igy varakozds kérés csak a periféria kivalasz-

tasakor torténik.

Input /output utasitdast hasznalé perifériakezelés ese-



ton o .60 dbran lathato kapesolas a kivethezd médositis-

cal haszilitato:

e

Az LRey jel helyére 1CRG-t kotve
minden 1/0 utasitas esetén plusz eay alT allapot

Leril beilitatasra

- Az MREQ jel helyére SLL = PGS + I1URy + A, kitve

csall ¢ megeimzett periféria hér varakozast.

Két fiten varaiozas beil:itatdasdra a 2.9. dbran lathaté példa

SEL

[

77| SET = % 5 10RO + A%

Valtozo szdnm WALIT allapotot akkor kell alkalmazni, he
a buszciklus hosszdat a periféria miikddésétél fiiggsen valtoz-
tatni kell,
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A varakozas kérést a wP jel inditja el /elgallitasa
2.9 abran/, Ha a periféria kész, a READY jel H szintii lesz
és az orajel visszabillenti a WAIT kéré L {lip-flopot. Ha
valamilyen hiba folytan a ReAuY jel nem alakulna ki, akkor
a processzor allandoan walT allapotban maradna, a ciklus
"befagyna”. Ezért egy un., watch=-dog aramkort kell kialakita-
ni, ani egy bedallithato idé utan térli a WAlT kérést, Ez u
szerepe a 4 t késleltetésnek, A WAIT vonalat nyitott kollek-
toros kimencten keresztiil kell meghajtani.

A mininalis illesztd részegységeinek megismerése utin,
ezeir egyittes alkalmazasara az alabbiakban tekintsiink egy
példat.

2. Feladat

Tervezzen Z8U=-as mikroprocesszorhoz lyukszalag lyukaszto
kezeléséhez illeszts egységet, amely programozott és megsza-
kitasos atvitelt tesz lehetévé,

- lllesztG egysey specifikacioja: Az illeszté egyséy ismerje
fel a Cru feldl érkezé “RETURN™ /hexa kédja UL/ karaktere-

ket es enneik kilyukasztasa utan lyukasszon ki egy darab



“"LINE FLED" /hexa kodja OA/ karaktert is. Kész jelzést a

CPU felé csak a OA lyukasztasa utan adjon. Az illeszts egy-
ség a 280=-as processzor 1/0 utasitdsai révén legyen elérhe-
td. a4z illeszté cime hexa 28 - 3B tartomanyban legyen.
Minden, az illesztéhéz valdé adat illetve informdcié dtvitel
esetén, plusz két WAIT iitem keriiljon beiktatasra az 1/0 cik-
lusokba.

- Lyukaszto interface specifikdcidja: A lyukaszté a START

jel hatdasara kilyukaszt egy karaktert. A karaktert legké-
s6bb a STAKRT jel megjelenéséig ra kell kapesolni a lyukasz-
to LDO - Luy adatvonalaiva és az ACK valasz jel megjelené-
séig rajta kell tartani. A lyukaszté 8 csatornds ASCI1 kédo-
lasi szalagot lyukaszt, a jelek TTL szintiiek,

START &Z
b |

ALK

RVENYES S>———— ADAT ERVENYES
wo-m?—{ ADAT ERVENYE

3.1 abra

i?kUGCSL leirds /Kapesolas a  3.2z. abran lathato/

A csatolu regiszterei a 280 1/0 utasitdasaival a 28-3BH
cimeken érheték el., a4 30H tartomdanyt a 7485 kompardtor azo-
nositja. & ScL jelet, ami a Cu-t kivalasztja a korabban is-
mertetet teithez hasonld aramkior allitja elé. A periféria pa-
rancsolk a 74155 dekoddolo kimenetein jelennek meg, és a ko=
vetkezdl lehetnek:




Statusz olvasds: - 39H cimrél olvasva RDI=L lesz, ami a

24125 haromdllapotu meghajték kimeneteit
engedélyezi, vagyis a statusz regiszter tartalma az accumula-
torba keriil.,

Vezérlé regiszter beirdsa: - Kivitel /ivds/ a 3pH cimre a
74155 WRI kimenetét a output idejére L

szintre helyezi, felfuté éle hasznalhaté az adatvonalaek min-
tavételezésére. Kivitelnél az accumulator tartalma keriil az
adatbuszra, tehat ebben az esetben output elétt a vezérlio-
sz6t kell az accumulatorba télteni.

Adatdatvitel: Lyukszalag lyukaszt6 esetében csak adatkivitel

sziilkséges, amit a 38H cimre valé irassal lehet
kezdeményezni. Ekkor WRO=L lesz, aminek kivetkeztében az a-
datbusz tartalma ~ jelen esetben a lyukasztandé acdat - beke=
riil a CU adatregiszterének szerepét betdlts 82lz-es tipusi
latch=be. Az adatkiviteli parancs egyuttal a lyukasztdast is
inditja, VRO felfuté élével.

Conrol regiszter: Jelen esetben egy bites és a D, jelii D

flip=flop valésitja meg, ami az adatbusz
Dy-es bitjét tarolja. Ez a bit haszndlatos a megszakitdsok
engedélyezésére,

Statusz regiszter: Két bites, amit a Dl-D2 flip-flopok tarol-
nak.,

ITR | BY

Megszakitasos periféria kezelésnél az ITR vizsgalata alapjan
dénthets el, hogy melyik csatolé kért 1T-t,



T7-L eseton a lyukaszté foglalt, BY=H esetén lehetséges az
1ijabb adathivitel, s ezzel egyuttal a lyukasztas inditdsa.
A kapcsolas eddig a WAIT logikdval egyiitt /D6-D8/ imegegye-
ik a kordbban ismertetettel, plusz elemeket a CR, LF Lyu-

kasztase jelent.

A mikroszdamitégép bekapcsoldsakor megjelen6‘EEEE¥ jel
alaphelyzetbe allitja a CU regiszteveit €s taroldit.,
chlhor U3/Q1=H D4/Q2=H szintre keriil., WRO felfuté éle
Ds/G=t l=be irja, START=H lesz és elindul a lyukasztds
/EY=L/ &z ACK felfutd élére az 1 jelii impulzus formalo
drainkor kb, 20 nsec szélességil L szintii impulzust ad a K3
Limenetin megszimtetve a START jelet. Ha a lyukasztott ka=-
raliter nem CR volt, akkor az RC tag altal késleltetett ACK
jel a pack felfuto éle Kl-en keresztiil Dl tarolé Q kimene-
tét l-be irje Bv=H lesz, jelezve a lyukasztas megtirténtét.
Ha a lyukasztott karakter CR volt, akkor K4 Jami a CbD-t de-
Ladolja/ kimenete L szintre Reriil. A CR lyukasztase utdani
ACK felfuto 6le wmintavételezve Kq kimenetét D3/Q-t O=ba ir-
ja, s 1gy a DACK new tudja a D1 flip-flop foglaltsag jelzeé-
sét megszimtetni. A UE/ET;cH megjelend H szint a 7486-0s ki-
zaro vagy hapuk kimenetén az adatvonalalk alséd hirom bitjének

az inverzet erecncuyezi.
/ Ol = ueoo 11lol oa = ooow lolo /

Tehat a lyulaszto adatvonalain az LF kodja jelenil: wmey, ezu-
tan a DaCk  Koe=n kevesztitl /wmivel Ug/(.g_}-:}-l/ a Ds preset bene-
etére C-at adva o START jelet l=be irja, inditva az LF lywu-
kasztasdat.,

Satlyg pgffjun Ug nincs presetelve, ezdért a lyukasztas uta-
wi ack feliuto éle Dg/e -t U=ba billenti. £z Ug/ﬁl—t l-be
irja, ezrzel Ka-n Leresztiil letiltja o tovabbi START jel kia-
ciisat, viszout Ele=n Leresztiil engedélyezi, hogy a LnalK felfu-

to claéve megszivij On o toolaltsdt jelzés JEY = 1/.
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